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j i  grăit Jfi.Sa Regele
La strălucitele festivităţi ale * Aso

ciaţi unii*, ţinute în 20—21 Septemvrie 
1936 la Blaj, M. Sa Regele, a rostit ur
mătoarele :

După atâtea luminoase cuvân
tări care sau  linut astăzi, este 
foarte greu de a găsi ceva de 
adăogat.

Am ascultat programe dintre 
cele mai frumoase, am ascultat 
aduceri aminte şi cuvinte de laudă 
la adresa acelora cari au condus 
această „Astră“ în decursul anilor.

La toate cele ce sau  rostit aci, 
nu pot, în această zi de sărbătoare, 
decât să unesc şi glasul Meu.

Au trecut trei sferturi de veac 
de când luminoasa minte a neuita
tului mitropolit Şaguna avu această 
idee — hărăzită de Cel de sus — 
de a crea, pentru desvoltarea minţii 
poporului român, această Asociaţie.

Sunt sigur că astăzi din înaltul 
Cerurilor, dacă priveşte la drumul 
ce s a  parcurs, el nu poate decât 
să se bucure şi să ne binecuvinteze.

Gândul care a prezidat la crea- 
ţiunea „Astrei“ a fost îndeplinit cu 
vârf şi îndesat.

„Astra“, până în ziua Unirei 
pe vecie a neamului românesc, a 
ştiut să fie acel element perma
nent, care, împreună cu bisericile 
noastre naţionale, a susţinut cul
tura şi a întărit sufletul neamului 
românesc. [Aplauze puternice].

Dacă astăzi, în cei 18  ani dela 
Unire până acum, putem constata 
închegarea unui suflet unic al ro
mânilor, acest lucru se datoreşte 
în primul rând acestei Asociaţiuni 
culturale care, cu mai bine de 50  
de ani înainte, a şters orice gra
niţe între românii de pretutindeni. 
[Puternice şi prelungite aplauze].

Prăznuind 75  de ani dela crea- 
ţiunea „Astrei“, Eu în primul rând 
şi toţi acei cari simt româneşte, 
trebue să ne închinăm cu evlavie 
şi cu recunoştinţă în faţa amintirei 
acelora cari şi-au pus tot sufletul 
şi toată dragostea pentru conduce
rea acestei Asociaţiuni. Lor trebue 
să le aducem astăzi primul cuvânt 
de laudă, prima slavă pentru tot 
ceeace s a  putut face în acest A r
deal românesc.

Am astăzi o mărturisire de 
făcut, o mărturisire care sunt sigur 
că tuturor ardelenilor le va merge 
drept la suflet: fiinţa Mea cultu
rală, substratul românesc al sufle
tului Meu, este un produs indirect 
al „Astrei“, căci este un produs al 
dascălilor ardeleni. [Aplauze pre
lungite].

Temelia culturei Mele româ
neşti a venit în praful dăsagilor da
scălului Cionca din regiunea Sibiu- 
Răşinari.

Adăpat la marile credinţe na
ţionale ale mitropolitulni Şaguna,

el a infiltrat în sufletul Suveranu
lui României de astăzi idealul că 
românii sunt un singur neam ne
despărţit în vecie. [Aplauze puter
nice, urale].

Al doilea dascăl, care mai târ
ziu a venit şi Mi-a plămădit acest 
suflet naţional, tot de pe plaiurile 
ardelene îşi trăgea obârşia — vor
besc despre acela pe care mulţi din
tre Dv., l-aţi cunoscut şi iubit — a fost 
profesorul Munteanu-Murgoci. El 
este acela care în timpul adoles
cenţei, Mi-a făcut legătura cu ro
mânii din Ardeal; prin el am în
ceput să pricep sufletul ardelean 
şi să-l iubesc.

Am vorbit de trecut. Rămâne 
acum să vedem care este opera 
de desăvârşit în zilele de mâne.

Un ciclu întreg al activităţii 
„Astrei“ s a  îndeplinit: acela de 
păstrătoare şi încălzitoare a sufle
tului românesc.

Acel vis, pe care întreaga ge
neraţie a Unirii l-a simţit bătând şi 
svâcnind cu putere în sufletele 
noastre, astăzi s a  îndeplinit.

Ce rămâne de făcut?
S’au arătat aci frumoase şi înalte 

programe. Simt multe programe 
care sunt frumoase, cum sunt şi 
acelea care s au arătat astăzi, dar 
un program nu rămâne decât un 
petec de hârtie dacă, în sufletele 
acelora care trebue să-l îndepli
nească, nu există o desăvârşită 
credinţă şi o desăvârşită voinţă de 
izbândă [Aplauze puternice]. Şi spun 
acest lucru, nu ca nişte vorbe goale 
citite în cărţi, ci dintr’o experienţă 
proprie. <

Sunt aproape 2 0  de ani, de 
când Eu personal duc lupta pentru 
întărirea culturală a Neamului Meu 
şi dacă am răsbit şi dacă am reuşit 
să fac ceva — departe de visul Meu, 
dar totuşi am reuşit ceva, — este 
că am avut credinţă, am avut 
voinţă, şi mai presus de toate am 
avut statornicia care să Mă poată 
duce ia izbândă. [Aplauze puter
nice, ovaţiuni].

Sunt sigur că toţi membrii de- 
spărţămintelor „Asfrei“ vor înţe- | 
lege acest lucru şi că în munca lor j 
de toată ziua îşi vor pune toată 
râvna, toată dragostea, tot sufletul 
şi toată statornicia pentru ridicarea 
şi unificarea culturală şi sufletească 
a neamului românesc.

Iată rolul primordial al „Astrei“ 
de astăzi înainte. El a pregătit uni
rea ; astăzi, cu aceeaş tărie, cu ace- 
eaş dragoste, va trebui s’o conso
lideze printr’o cultură curat şi spe
cific românească. [Aplauze repet.].

Permiteţi-Mi să vă adaog că 
această serbare a 7 5  de ani ai 
„Astrei“ a fost luminată prin cu
vântarea atât de frumoasă a înalt 
Prea Sfinţitului Mitropolit al Si

biului, a fost înălţată prin acest j 
gând — care nu este numai un 
gând, ci este o necesitate impera
tivă a naţiei româneşti, — ca toţi 
ceice simt româneşte şi creştineşte 
să-şi întindă mâna peste nevoile, 
peste micile deosebiri ale zilei, să 
lucreze la plămădirea sufletului 
acestui popor, care, fie el ortodox, 
fie el unit, tot popor creştin şi tot 
popor românesc este. [Aplauze fur
tunoase, urale, ovaţiuni].

Pentru Mine, este cea mai si
gură chezăşie faptul că, cuvintele 
acestea care au eşit din sufletul I. 
P. S. Sale au fost rostite tocmai în 
această zi în care sărbătorim 7 5  
de ani ai „Astrei“, în care aceste 
două biserici naţionale, timp de mai 
bine de o jumătate de veac, au 
luptat cot la cot şi eu acelaş suflet

şi gând pentru ridicarea poporului 
românesc.

Declarând deschisă această 
adunare festivă a „Astrei“, fac cele 
mai calde urări şi mă unesc la 
glasul Bisericii ca Cel Atotputernic 
să binecuvinteze lucrările „Astrei“, 
să dea tărie sufletelor membrilor 
ei ca să-şi împlinească cu frică de 
Dumnezeu şi cu dragoste nesfâr
şită pentru Neam şi Tron misiunea 
pe care o are, de a lupta pentru 
întărirea şi ridicarea neamului ro
mânesc. [Aplauze puternice].;

Cel Atotputernic încă să bine
cuvinteze sufletele conducătorilor 
bisericilor naţionale ca, într un avânt 
de patriotism şi creştinism, să-şi 
îndeplinească mână în mână înalta 
lor misiune.

Ajută-le, Doamne!

CUVÂNTAREA
Înalt Prea Sfinţiei Sale Mitropolitului NICOLAE la aniversarea 

de  7 5  ani a Asociaţiuuii culturale ;  20 Septem vrie 1936

SIRE,
ia A r i  a t a ,

Sfânta muncă închinată cu iu
bire binelui obştesc nu aşteaptă 
altă răsplată decât bucuria de a fi 
fost săvârşită cu folos —  dar vin 
zile de reculegere când simţemân- 
tul recunoştinţa celor ce au cules 
roadele se întoarce către harnicii 
lucrători cari au aruncat întru nă
dejde sămânţa în ogorul culturii 
naţionale.

O asemenea zi este praznicul 
de astăzi al „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura popo
rului român“, care în anul acesta 
a împlinit venerabila vârstă de trei 
sferturi de veac.

Izvorâtă din mintea creatoare 
a neuitatului nostru arhiepiscop şi 
mitropolit Andrei Şaguna, care a 
fost şi cel dintâi preşedinte îndru
mător al ei, şi având şi sprijinul 
înaltului ierarh al bisericii surori 
din Blaj, ea a pornit înainte de 
aceasta cu 75 de ani la drum în
soţită de binecuvântările celor doi 
părinţi şi păstori duhovniceşti ai 
poporului nostru.

Reuşind să strângă într’o de
votată oaste pe cărturarii noştri, 
ale căror şiruri se îndesau mereu 
pe lângă tot greul asupririi, i-a 
trimis pe frontul luminării şi po
văţuim satelor şi oraşelor din 
întreg cuprinsul Ardealului nostru 
robit de odinioară. Prin apostolatul 
pe care l-a săvârşit cu ajutorul cre
dincioşilor săi misionari, ea a în
călzit şi a solidarizat inimile Ro
mânilor obijduiţi de dincoace de 
Carpaţi, făcându-le să bată în acelaşi 
ritm vioiu şi pentru izbânda ace- 
luiaş ideal al unităţii noastre na
ţionale.

Această strădalnică lucrare s ’a 
bucurat în toată vremea de con
cursul slujitorilor altarului şi ob
ştea românească se obişnuise să 
vadă încă de mai nainte pe cei doi 
păstori ai ei, dela Sibiu şi dela Blaj, 
umăr la umăr în fruntea marilor 
înfăptuiri naţionale. Căci la 1848 
mitropolitul Andrei Şaguna a venit 
la memorabila adunare naţională 
de pe Câmpia libertăţii, iar la 1911, 
cu ocaziunea aniversării semicen
tenarului «Astrei», tot octogenarul 
mitropolit loan Meţianu a venit la 
Blaj —  de sigur ambii cu conştiinţa 
superioară că erau chemaţi să re
prezinte oriunde, şi astfel şi aici, 
cu colaborarea fraţilor lor de acelaş 
sânge şi de aceiaşi limbă, aspira- 
ţiunile integrale ale naţiunii ro
mâne. Urmând acestei tradiţiuni 
înţelepte a înaintaşilor am venit şi 
eu, împreună cu PP. SS, fraţi epi- 
scopi ai mitropoliei noastre, la 
praznicul de astăzi, primind cu 
dragă inimă invitarea ce ne-a făcut-o 
dl preşedinte al „Astrei", pentru 
ca să vadă şi de astă dată toţi fiii 
poporului nostru, că noi părinţii 
sufleteşti ai lor, pe lângă deosebi
rile de câteva puncte cari nu ele 
ne vor despărţi vreodată, suntem 
una şi cu sufletele înfrăţite la ma
rea operă de ridicare culturală şi 
de înoire a forţelor morale ale na
ţiunii. Zilele tulburi, ce le străba
tem ne obligă sever la această fră
ţească solidaritate pentru a opune 
primejdiilor ce ne ameninţă din 
afară şi curentelor subversive ce 
ne pândesc din toate părţile desă
vârşita unitate şi putere de rezi
stenţă a sufletului neamului, anco
rat în credinţa în Dumnezeu şi în 
concepţia sa creştină despre lume şi 
viaţă. Nu putem avea o dorinţă mai 
vie a inimilor noastre decât aceea
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Monahismul ortodox
— Sensul şl misiunea lui în viitor —

Cuvântarea înalt Prea Sfinţiei Sale Mitropolitului NICOLAE al Ardealului la deschiderea
adunării eparhiale în 18 Mai 1930

Dintre realizările mai de seam ă 
ale arhiepiscopiei noastre în anii 
trecuţi v reau  să  sem nalez în mod 
deosebit, pentru importanţa ei, una 
singură: începuturile ce le-am fă
cut pentru reînfiinţarea Mănăstirii 
brâncoveneşti, de sub poalele Car- 
paţilor făgărăşeni, la Sâm băta 
de sus.

Vechile noastre m ănăstiri

D eodată cu aceste începuturi 
ne găsim în faţa  problem ei m ari 
a  reînfiinţării monahismului orga■ 
nizat la noi. Căci — precum  se ştie 
— toate m ănăstirile ortodoxe de pe 
teritorul aparţinător vechei noastre 
mitropolii ardelene au fost desfiin
ţate cu o barbarie fără  seam ăn de 
duşm anii neamului nostru, în decur
sul crâncenelor persecuţii ce le-am 
îndurat şi a luptelor aprige ce le-am 
dat pentru apărarea  credinţii, în 
veacul al XVIII-lea. Numărul lor 
trecea  cu mult peste o sută, îm pră
ştiate peste toate m eleagurile lo
cuite de Români. Cea mai deasă 
aşezare  o aveau în legătură cu sa 
tele subcarpatine dela Sibiu până 
la B raşov. In această  regiune exi
stau vre-o 26 mănăstiri.

Câteva din vechile noastre m ă
năstiri se  puteau m ândri cu origi
nea lor dela evlavioşii Domni din 
M oldova şi Ţ ara  Rom ânească. A c e 
s te a  e r a u  c e le  m a i în z e s tra te .  A l 
tele aveau ca ctitori boieri din P rin 
cipatele rom âne ori chiar câte un 
reprezentant al nobilimei rom âneşti 
din A rdeal, până ce încă nu se ter
m inase durerosul proces de în
stră inare  complectă a  ei de b ise
rica şi neamul nostru. In fine preoţi 
şi călugări răsleţi au înfiinţat mici 
m ănăstiri şi schituri, la a căror gos
podărie să racă  se adăogau sm e
ritele daruri ale ţărănimii iobage. 
Cele mai multe din m ănăstirile 
noastre  intră în categoria acestora 
din urmă. Nu e deci m irare că 
nici una dintre ele nu s a  putut ri
dica la însem nătatea ce au avut-o 
pentru  cultura naţională m arile cti
torii m ănăstireşti ale voevozilor 
din Principatele române. A păsate  
de sărăcie  şi îndurând aceiaşi 
soarte  de persecuţie necontenită 
ca şi biserica noastră, m ănăstirilor 
noastre  le lipseau condiţiile nece
sa re  pentru o viaţă mai înflori
toare.

de a ajuta să se restrângă în largi 
unde pe întinsul pământului româ
nesc lumina culturii naţionale, care, 
dacă a rămas una şi nedespărţită, 
ca şi sufletul neamului, atunci când 
pe culmile Carpaţilor era o graniţă, 
cu atât mai vârtos astăzi, când vi
tejia soldatului român a şters ne
dreapta graniţă şi ne-a strâns pe 
toţi sub scutul aceleiaşi patrii, ea 
trebue să fie fermentul de înche
gare  a  conştiinţă naţionale totali
tare, atât de sigură de sine şi de 
destinaţiunea sa în lume, încât să 
fie gata la orice sacrificiu pentru 
păstrarea şi apărarea patrimoniu
lui naţional.

Nu ştiu — singur Dumnezeu 
ştie — dacă nu cumva ne găsim 
în preajma jertfei supreme; atâta 
însă ştiu cu siguranţă, că vom 
birui orice primejdie ce ar verii

M ănăstirile noastre în slujba 
culturii rom âneşti

Totuşi, călugării lor, prin legă
turile ce le-au întreţinut cu m ănă
stirile din Principatele române, au 
fost organe de răspândire  a cărţii 
rom âneşti în A rdeal şi de păstrare  
a  unităţii sufleteşti a poporului no
stru. In câteva m ănăstiri existau 
şcoale pentru p regătirea  preoţilor 
şi a  cântăreţilor bisericeşti, iar dela 
unii călugări ni-au răm as m anu
scrise  preţioase. Este incontestabil 
meritul călugărilor pentru lumina
re a  poporului, pentru în tărirea şi 
ap ă ra rea  ortodoxiei în A rdealul 
asuprit.

Fortăreţe ale credinţei

Nu odată s’au făcut ei chiar 
purtătorii de cuvânt ai obştei ro
m âneşti cerând încetarea prigoni
rilor şi un tratam ent mai uman pe 
seam a poporului şi ducând plân
gerile acestuia până la curtea Ţa
rilor ruseşti. In decursul veacului 
al XVIII-lea m ănăstirile noastre 
au fost fortăreţe de rezistenţă faţă 
de propaganda purtată de Habs- 
burgi şi de toate uneltele lor, cu 
scopul de a atrage pe Românii 
ardeleni în mrejele papistăşismu- 
lui hrăpăreţ. Nu e numai o întâm
plare, că dela altarul acestor sfinte 
lăcaşuri de închinare, identificate 
cu  s o a r te a  p o p o ru lu i, s ’a  r id ic a t v i
jelioasa revoluţie a inimosului călu
găr Sofronie dela Cioara, care a 
fost cea mai dârză reacţiune, cu 
larg  răsunet în pătura ţărănimii 
noastre, pentru apărarea  ortodo
xiei şi pentru respingerea odioa
sei unaţii, împusă cu forţa de v răş
m aşii neamului.

Viciime ale furiei habsburgo- 
papistăşcşti

D ar îndată după potolirea ace
lei revoluţiuni, asupra  mănăstirilor 
noastre s’a deslănţuit toată furia 
sălbatecă a Habsburgilor şi a agen
ţilor papistăşismului, pentru a le 
distruge cu desăvârşire. Rolul ace
sta l-a luat asupra  sa  generalul N. 
A. de Buccow, care în vara  anului 
1761 a dat ordinul neronian ca toate 
m ănăstirile noastre să  fie şterse 
de pe faţa pământului, celor de 
lem n dându-li-se foc, cele de pia
tră  având să  fie dărâm ate cu tu-

asupra noastră, dacă toţi fiii nea
mului în orice clipă vor fi gata 
să răspundă cu viaţa pentru fie
care palmă din pământul scump 
al patriei.

In numele Bisericii ortodoxe, 
care şi-a împletit în toată vremea 
viaţa ei cu viaţa neamului, odată 
cu urările pentru o rodnică activi- j 
täte în viitor, fac făgăduinţa de a-i ' 
da scumpei noastre „Astra“ tot 
sprijinul şi de aici înainte.

Pe Majestatea Voastră, iubitul 
şi înţeleptul nostru Suveran, care 
ne-a cinstit praznicul sufletului no
stru prin înalta Sa prezenţă, o ru
găm să creadă în asigurarea ce i-o 
facem că suntem gata să. răspun
dem cu tot devotamentul, dela vlă
dică până la opincă, la chemarea 
ce ni-o veţi face.

Să trăiţi Sire!

nurile, iar ceice s a r  împotrivi ace
stor m ăsuri să  fie spânzuraţi ori 
decapitaţi. Foc şi p răpăd  a căzut 
atunci peste  sfintele lăcaşuri în
jghebate cu trudă şi jertfe de îna
intaşii noştri. J a le  am ară s ’a cobo- 
rît în sufletul obiditului nostru po
por, văzând cum îi a rd  altarele la 
care s’a  adăpostit mult prigonita 
noastră  credinţă şi dela cari a pri
mit singura m ângâiere ce-i mai 
răm ăsese  pe lum ea aceasta. Bieţii 
călugări, răm aşi fără  adăposturi, 
s a u  îm prăştiat în toate părţile, cei 
mai mulţi luând drumul cunoscut 
spre  m ănăstirile din Principatele 
române. Cărţi bisericeşti, docu
m ente ale trecutului nostru, odoare, 
odăjdii şi tot ce se găsea în cu
prinsul m ănăstirilor a căzut pradă 
focului mistuitor, la lumina lugu
bră  a căruia se putea zări faţa 
plină de-o inconştientă satisfacţie 
a episcopului unit dela Blaj, care 
a fost complice la toată neom e
noasa prigoană îndreptată împo
triva fraţilor săi de acelaş sânge.

Grele vrem uri au fost acele 
pentru biserica noastră şi apăsă
toare pentru naţia rom ână! Dl pro
fesor Silviu Dragomir ni-a zugră
vit cu m ăestrie şi cu m are bo
găţie de amănunte sfâşietoarea lor 
tragedie, în cele două volume mo
num entale: Istoria desrobirii reli
gioase a Românilor din Ardeal în 
seco lu l XVI I I .  [S ibiu , vo i. I 1 9 2 0 ;
voi. II 1930, Tip. Arhidiecezană]. 
A r  fi o întreprindere foarte me- 
ritoasă dacă d-sa ori altui dintre 
istoriografii noştri şi-ar lua însăr
cinarea să  adune informaţiunile ri
sipite despre  vechile noastre m ă
năstiri pentru a ne da o istorie a 
lor — chiar incomplectă, până ce 
s a r  da la lumină m aterialul do
cum entar care aşteaptă să  fie căutat. 
O astfel de lucrare, pe lângă m e
ritul de a  ne înfăţişa o pagină din 
zbuciumatul nostru trecut, a r avea 
în acelaşi timp darul să  încurajeze 
silinţele ce trebuie să  le punem din 
ce în ce mai stăruitoare pentru 
reînfiinţarea monahismului organi
zat în mănăstiri, în mitropolia 
noastră.

A sosit ceasul învierii lor
A stăzi vrem e este, să  dăm 

satisfacţiunea cuvenită jertfelnicilor 
noştri înaintaşi pentru distrugerea 
ctitoriilor lor, dar vrem e este să  îm
plinim totodată şi o foarte simţită 
lacună în viaţa noastră biseri
cească, din cauza dispariţiei mă
năstirilor. In ortodoxie monahismul 
trebue să  fie un element perm a
nent al organismului bisericii şi 
un factor de continuă înviorare a 
vieţii spirituale. El a avut un rol 
cu care — după afirm aţiunea obiec
tivă a unui bun cunoscător ai lui, 
din A p u s 1 — biserica ortodoxă are  
tot dreptul să  se m ândrească. Dar 
nu e destul să-i lăudăm  numai tre 
cutul, ci datorie avem  să-i înviem 
tradiţiile glorioase şi să le facem 
roditoare şi în prezent. Nici după 
d istrugerea m ănăstirilor la noi nu 
s’a  stins idealul monahismului. In 
popor s’a păstrat până astăzi un 
respect deosebit, o încredere şi 
iubire caldă faţă de călugări. Fii 
şi fiice ale ţărănimii noastre ar-

1 D r ■ K a r l  H o l l :  Über das griechische 
Mönchtuta. In Freussische Jahrbücher, fase. III 
din 1898, pag, 408.

delene şi-au îndreptat paşii spre 
m ănăstirile fraţilor de peste Car- 
paţi, ca să, îm brace haina mona
hală. Unii dintre ei şi-au dat contri- 
buţiunea lor chiar la înfiinţarea de 
mănăstiri.

Totuşi, nici după reînfiinţarea 
vechei noastre  mitropolii, cu cele 
trei eparhii ale e i : Sibiu, A rad  şi 
Caransebeş, nu s’a purces la reîn
v ierea  monahismului organizat în 
m ănăstiri — de sigur, fiindcă toate 
forţele noastre  erau  atunci anga
jate la opera  de organizare a  cen
trelor eparhiale, la  înzestrarea lor 
cu instituţiile necesare, la înfiinţa
re a  de şcoli confesionale aproape 
în toate parohiile, la  c reşterea  cle
rului şi a  învăţătorimii, precum  şi 
la lupta g rea  de ap ărare  a limbii 
şi culturii noastre naţionale, din ce 
în ce mai am eninţate de politica 
de m aghiarizare a statului ungu
resc. După desfacerea  de ie ra r
hia mitropoliei sârbeşti din Car- 
loviţ, ierarhii noştri, începând cu 
m arele  mitropolit Andrei Şaguna, 
n au încetat să  reclam e o seam ă de 
m ănăstiri din Banat, la cari aveam  
dreptul, recunoscut chiar de tabla 
regească  din B udapesta în anul 
1916, dar dintre cari numai una 
singură, cea  dela Hodoş-Bodrog, 
a ajuns, în anul 1887, sub juris
dicţia eparhiei Aradului.

S u fle tu l v rem ii n o a s tr e  le  c er e

D ar ceeace — din cauza îm
prejurărilor v itrege — n’au putut 
realiza înaintaşii noştri, datori sun
tem  să  nu întârziem  a realiza noi, 
cei ajunşi în ţa ra  făgăduinţă. Să 
nu ni se spună că epoca noastră, 
dominată de p rogresele  tehnicei, 
de emulaţii sportive şi de tendinţe 
laice, n ar fi favorabilă pentru rea 
lizări monastice. Dimpotrivă, este 
o experienţă repeţită  în istorie, că 
epocile cele mai laborioase, mai 
zbuciumate şi m ai suprasaturate  de 
civilizaţie, sunt cele m ai proprii 
pentru desvoltarea  monahismului, 
fiindcă din sgomotul lor se  desprind 
mai hotărâţi oam enii doritori de 
concentrare şi de avânt sufletesc, 
de bucuriile vieţii mistice, de-o 
trăire  mai intensă în contact cu 
Dumnezeu. Tehnica m ecanizează 
viaţa şi nu-i perm ite să  se  co
boare în adâncime, de aceea ea 
lasă nesatisfăcute tocmai aspira- 
ţiunile cele mai înalte ale sufle
tului. Societatea om enească nu-i al
cătuită numai din recruţi, ci din oa
meni cu naturi diferite şi dintre ei 
nu vor lipsi nici când aceia cari 
se simt chemaţi să iasă  din norma 
comună şi să  iee asupra  lor de 
bunăvoie sarcini deosebite, pur
tate cu o complectă lepădare de 
sine.

Monahismul, şcoala eroismului 
m oral suprem

Monahismul este  şcoala lepă
dării de sine şi a devotamentului 
în slujba lui Dumnezeu, dus până 
la jertfă. In scopul acesta el cere 
înfrânarea complectă a celor mai 
puternice instincte cari îl leagă pe 
om de pământ. Toţi creştinii sunt 
obligaţi să tindă către perfecţiunea 
m orală — sunt însă şi chemări 
excepţionale cari se  îndreaptă de 
sus numai către puţini aleşi. In 
decursul activităţii sale pământeşti,
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Mântuitorul a îm părtăşit norm ele 
vieţii creştineşti tuturora cari au 
venit să-l întrebe ori să-l asculte 
cu gând curat, dar numai către 
foarte puţini s a  ad resa t cu apelul: 
„Vino, urmează mie“. P e  această  
chem are specială se  bazează mo
nahismul. A m bele aceste  chemări, 
atât cea către viaţa comună şi ge
neral obligatoare, cât şi cea care  
iese din comun şi se ’nfrăţeşte  cu 
jertfa, trebue să  existe în sânul bi
sericii. Cea din urm ă a re  să  ră 
sa ră  ca o floare crescută din bo
găţia spirituală a celei dintâi, udată 
de rouă harului dumnezeesc. A cea
sta nu înseam nă că viaţa creşti
nească a r fi îm părţită pe două pla
nuri diferite şi reprezentând va
lori diferite — cum greşit inter
p retează  protestanţii m orala sfa
turilor evanghelice, cari stau la  te
melia monahismului, — ci viaţa 
m onahală înseam nă o slujbă deo
sebită şi o jertfă  pe care  o iau 
de bună voe asupra lor ceice 
se  simt chemaţi pentru ea. Mo
nahismul reprezintă o idee care  
face parte  din program ul m oral al 
evangheliei, dar pentru a cărei 
realizare se  cere să  renunţi în mod 
liber la  lucruri cari altfel sunt legal 
perm ise şi în sine bune. In orto- j 
doxie nu există doctrina, că numai | 
monahii a r fi în stare  să  păşească  j 
întru toate pe urm ele lui Hristos. 
Sfinţii pe cari îi venerează  bise
rica noastră  au aparţinut tuturor 
stărilor sociale. U rm area lui Hri
stos e posibilă în orice sta re  so
cială, fiindcă ea  e în funcţie de 
râvna sfântă ce o ai pentru îm
părăţia  lui Dumnezeu, ia r  această  
râvnă va şti să  găsească în orice 
situaţiune din viaţă şi în orice pro
blem ă a misiunii ce îndeplineşti 
pe  pământ teren  pentru punerea 
în lucrare a  silinţelor către  per
fecţionarea morală. Luând în con
siderare  m ăsura în care îm preju
rările  externe pot să  favorizeze 
aceste silinţe, fără  îndoială sta rea  
m onahală prezintă form a de viaţă 
cea mai avantajoasă. D ar tocmai 
din acest motiv acordăm  toată ad- 
m iraţiunea noastră acelora cari tră 
ind în vârtejul vieţii, nu se  lasă  in
fluenţaţi de ispitele ei, ci îşi pă
strează  inima ca un sanctuar con
sacrat lui Dumnezeu şi ca un templu 
al îm părăţiei lui, zidit înlăuntrul 
lor. F ă ră  luptă continuă împotriva 
ispitelor dinlăuntru şi dinafară spre  
păcat, nici creştinii de rând şi nici 
monahii nu pot urm a lui Hristos. îm
părăţia  lui Dumnezeu nu-i cade 
nimănui de-a gata, ci se câştigă nu 
mai printr o luptă conştientă de ţin
tele ei şi purtată cu încordarea tu
turor puterilor.

Valoarea ascezei
Şcoala acestei lupte este ceeace 

înţelegem sub asceză. A sceza  în
seam nă exerciţiu [dela áoxéca =  a 
exersa, a se  exersa], adecă exer
ciţiu îndreptat către destoinicia mo
rală. Exerciţiul este un progres 
sistematic în cele mici, fă ră  de 
care nu putem ajunge la  progres 
în cele mari. Pentru  a te apropia 
de ţintele îndepărtate ai nevoie să 
faci paşi mulţi. Ceice v rea  să  câ
ştige biruinţa în răsboiu, trebue 
să  facă exerciţii de luptă în timp 
de pace. Dacă am putea suprim a 
din noi înclinările sp re  rău  prin o 
singură deciziune a voinţii, asceza 
a r fi de prisos. D ar fiindcă aceasta  
este o imposibilitate, urm ează că 
e necesară lupta dusă printr’un 
exerciţiu neîncetat pentru întrona
rea  binelui şi pentru com baterea 
răului, adecă e necesară  asceza 
atât pentru cei cari au îm brăcat 
cinul monahal, cât şi pentru cei 
cari trăesc în lume. B iserica re 
prezintă acest activism practic al 
împărăţiei lui Dumnezeu.

Sensul pozitiv al monahismului

In slujba acestui activism tre 
bue să  stea  monahismul prin che
m area sa  excepţională în sânul bi
sericii. Dintru începuturile sale el 
s a  înfăţişat ca o m işcare de rena
ştere  religioasă, ca un covârşitor 
sim ţăm ânt pentru frum useţa bunu
rilor şi pentru m ărim ea obligamen- 
telor spirituale, ca o cunoaştere 
m orală mai adâncă şi pentru care 
exerciţiile ascetice nu erau decât 
mijloace de chezăşuire a libertăţii 
interioare, în sfârşit ca o inconte
stabilă exuberanţă de putere nouă.1 
Contactul viu cu lum ea supranatu
ra lă  a  fost izvorul acestei puteri. 
Focid sacru  pogorît pe păm ânt în 
ziua Cincizecimii a alimentat-o ne
contenit. P rin  această  „putere de 
sus‘‘ devine tare  ceice se devo
tează cu desăvârşire  lui Dumnezeu 
nu numai cu ceeace are, ci şi cu 
ceeace este. Căci, în definitiv ace
sta  este scopul pozitiv al m ona
hismului: să  concentreze în Dum
nezeu şi să-i închine Lui toată fiinţa 
celorce din voinţă liberă intră în 
cinul monahal, disciplinându-le viaţa 
în aşa  fel, ca gândul la Dumne
zeu să  o povăţuiască şi să  o 
domine până în cele m ai mici 
am ănunte ale ei. Cele trei voturi 
m onahale: sărăcia  de bună voe, fe
cioria statornică şi ascultarea ne
condiţionată, cari stau în sprijinul 
acestui scop, ţin de esenţa mona
hismului ; ele nu sunt rezultatul 
evoluţiunii acestuia. R enunţarea 
la bunurile materiale, discreta tre
cere sub tăcere chiar şi a  ele
m entarelor necesităţi de traiu şi 
utilizarea bunurilor ca şi cum nu 
le-ai poseda — aceasta  înseam nă 
sărăcia  de bună voe. R enunţarea 
la viaţa familiară, alipirea pătrunsă 
de devotam ent până la  uitarea de 
sine, încălzită de iubire curată şi 
de profundă adoraţiune către Hri
stos Mântuitorul — acesta este 
sensul fecioriei monahale. Iar a s 
cultarea de superior, departe de a 
fi o scoborâre, este mai vârtos 
o dovadă a personalităţii puternice 
în spiritul pildei Celui ce „s’a sm erit 
pe sine, ascultător făcându-se până 
la m oarte — şi încă m oartea 
pe cruce“ [Filip 2, 8]. Voturile 
monahale, ca şi toate exerciţiile as
cetice — în concepţia m onahismu
lui ortodox — nu-şi au  scopul în 
sine, ci sunt numai mijloace de 
a păstra  sufletul liber pentru lumea 
spirituală şi pentru netrecătoarele 
comori aleei. Renunţările ce se 
cer sunt condiţiuni pregătitoare 
ale entuziasmului religios. Sf. Va- 
sile cel Mare spune adeseori că 
simt mici şi neînsem nate lucrurile 
la cari renunţă monahii, în compa
raţie  cu bunurile spirituale spre 
cari se  îndreaptă ardoarea  lor. 
De aceea, nu în renunţări zace tă 
ria monahismului, ci în elementul 
pozitiv ce-1 animă şi care  este stră 
dania către sfinţirea întregei pe r
sonalităţi prin viaţa ancorată în 
Dumnezeu.

Tăria morală se câştigă 
în singurătate, prin 
contemplaţie

D istanţarea de lume îşi a re  
prerogativele ei. In monahism ori 
în a fară  de monahism religiozita
tea  mai vie şi mai profundă în
cepe totdeauna printr’o desfacere 
de lume. Toţi întemeietorii şi re 
form atorii religiunilor au ieşit din 
pustie. De altfel în orice domeniu 
al vieţii tot ce depăşeşte  în valoare 
clipa trecătoare se  urzeşte în tăcere 
şi linişte. Orice creaţiune de seam ă 
a re  nevoie de concentrare. Tre-

1 Dr. K a r l  H o ll:  Op. cit. pag. 410.

bue mai întâi să-ţi umpli sufletul, 
ca să  ai ce scoate din el şi să  
îm părtăşeşti altora. Izvoarele sunt 
ascunse între munţi şi dealuri, nu 
ţâşnesc de pe culmile bătute de 
vânt. Drumul bărbaţilor cu rol de
term inant în istorie, a pornit din po
pasurile roditoare ale singurătăţii. 
A-ţi p ăstra  distanţa faţă de un lucru, 
nu înseam nă a -1 ignora, ci tocmai 
dimpotrivă, înseam nă a-ţi da răgaz 
şi putinţă să-l cuprinzi cât mai bine 
cu privirea. Vieţii i-au slujit mai 
cu folos cei cari s a u  smuls din 
vâltoarea  ei, dar au acumulat în 
re trag ere  forţe spirituale prin cari 
au fructificat-o. Toţi m arii ierarhi 
ai bisericii au ieşit din chiliile mă
năstireşti. De sigur ei erau  stă
pâni şi pe elementele culturii celei 
mai înalte a  epocii lor, dar a r
m atura duhovnicească, cu care au 
purtat vitejeşte lupta pentru Hri
stos şi biserica lui, au căpătat-o 
prin asceza chinovială. Conducător 
bun de suflete poate fi numai acela 
care  a  pătruns mai întâi în adân
cimile propriului său suflet, cu gân
dul de a-1 purifica şi sfinţi prin da
rul şi lumina lui Hristos. F ă ră  in
spiraţiile cari se coboară din înăl
ţim ea idealului religios căruia îi în
chini străduinţa ta, nu eşti în stare 
să  faci nici doi paşi siguri pe ca
lea cea duhovnicească, cu atât mai 
puţin să povăţueşti pe alţii. Cel 
care  a biruit lumea are  îndrăz
neala să-i arete  drumurile cele 
drepte.

Intransigenţa mănăstirilor şi spi- 
ritul conciliant al Bisericii se  în- 

tregesc reciproc

In comunitatea chinovială vo
inţa e călită printr’o disciplină aspră, 
renunţările şi metodica religioasă 
înţeleaptă au darul de a ţinea me
reu  trează  răspunderea faţă de ţe
lurile spirituale şi o dârză rezi
stenţă faţă  de orice primejdie le-ar 
ameninţa, ca la stegarii cari sunt 
gata să  apere  cu preţul vieţii lor 
cinstea steagului. M ănăstirile au 
reprezentat în toate timpurile in
transigenţa în biserică. Biserica, 
ţinând seam ă de îm prejurările reale, 
a  fost aplicată adeseori la conce
siuni faţă de spiritul timpului — 
desigur nu în privinţa dogme
lor, ci în privinţa atitudinilor şi 
relaţiunilor ei cu ceilalţi factori ai 
vieţii publice şi ai culturii. Ea este 
o organizaţie de m asse, de aceea 
a re  în vedere  mulţimile mai mult 
decât persoanele, lucrează pe o 
suprafaţă întinsă mai mult decât în 
adâncime. In genere biserica crede 
că poate exercita o influinţă mai 
puternică asupra culturii unui po
por, dacă-şi lărgeşte cât mai mult 
cadrele operei sale, dacă numărul 
m embrilor ei se urcă la  cât mai 
multe milioane, dacă pretinde mai 
ales respectarea  instituţiunilor ei 
externe şi dacă reuşeşte  să  intro
ducă în v iaţa cetăţenilor statului 
slujbele şi ceremoniile sale. Intre 
astfel de îm prejurări opera educa
tivă a bisericii în mod firesc perde 
din calitate, pentrucă cultura in
tensivă se  poate aplica, în orice 
domeniu, numai pe un spaţiu mai 
restrâns. încă în epoca prim ară 
a creştinismului s a u  ridicat gla
suri protivnice intrării cu duiumul 
a popoarelor în sânul bisericii. 
Totuşi biserica şi-a ţinut porţile 
larg  deschise, pentrucă dacă s a r  
limita la un cerc redus de oameni, 
cu gândul de a le da acestora din 
plin şi totul, atunci ar lăsa mulţi
mile flămânde. Cum aceasta  nu o 
poate face şi astfel, fiind imposibil 
săscoţi biserica din relaţiunile cu 
ceialalţi factori ai societăţii şi prin 
izolare să  o scapi de sub influ
enţele concesionare ce e ţinută să

le prim ească, e necesar, e indis
pensabil ca biserica să  aibă or
gane cari să  susţină integral şi 
fără  compromisuri aspiraţiunile su
perioare  ale ei. Numai cu clerul 
de mir, m isiunea aceasta  e foarte 
greu de realizat. N’a fost po
sibilă în alte părţi cu un cler ce
libatar, cu atât mai greu i-o putem 
cere  unei preoţimi apăsate  de griji 
şi îndatoriri familiare, cari în mod 
fatal o aduc în legături aşa  de 
apropiate cu mediul social, încât 
nu se poate sustrage cu totul de 
sub influinţele lui. Ia r  când se  in
teg rează  de-a binele în mentali
tatea burgheză, preoţim ea de mir a 
abdicat la rolul de susţinătoare 
intransigentă a înaltelor scopuri 
spirituale ale bisericii. Trebuesc, 
prin urm are, create organe cari 
să  lucreze în adâncim e pe tărâm ul 
religios şi cari, prin viaţa şi slujba 
lor sfântă, să  aşeze în văzul tu
turora, cu elan şi energie, chema
rea  care -1 leagă pe om de e ter
nitate.

Mănăstirile, antidotul 
cel mai eficace împo
triva secularismului

A ceste  organe — după experi
enţa unui lung trecut al bisericii 
— nu pot fi decât mănăstirile. Ele 
folosesc chiar numai prin prezenţa 
lor în mijlocul secularismului vea
cului nostru, dând oamenilor pilda 
vie cum viaţa poate fi in terpre
tată şi altfel decât avizându-o ex
clusiv la  rosiuri terestre. Noi oame
nii bisericii nu ne dăm bine seam a 
în ce m ăsură viaţa noastră  publică, 
cu instituţiunile şi directivele ei, 
e stăpânită de m entalitatea laică şi 
cum această  mentalitate, im portată 
din străinătate, a  căzut ca o brum ă 
groasă peste câmpiile sufleteşti ale 
poporului nostru, luminate până 
atunci de razele credinţii religi
oase, reuşind să  taie năzuinţele şi 
să  întunece ţintele mai înalte, iar în 
locul acestora angajând toată inte
ligenţa noastră vie la exaltarea 
pretenţiunilor m ateriale ale traiului. 
P e  urm a acestei scoborâri nu e 
m irare dacă am ajuns în plină 
criză m orală a  păturii noastre in
telectuale şi la un dureros sim ţă
mânt de nesiguranţă a întregului 
popor, care, văzându-şi tradiţiunea 
prin care  a trăit în lungul său trecut 
atacată, simte cum i se  clatină sub 
picioare temeliile pe cari s ’a spri
jinit făptura sa  m orală în lume. 
In privinţa aceasta  a r  fi multe de 
spus şi dureros e, că, în lipsa unor 
criterii superioare de apreciere, 
p rea  mulţi dintre ceice poartă ră s 
punderile n’au ajuns la un digno- 
stic precis al situaţiunii nesănă
toase în care  ne găsim. D ar am 
convingerea că reacţiunea nu va 
întârzia p rea  mult. Biserica, care-şi 
bazează întreaga ei m ărturisire de 
credinţă şi propovăduire pe pri
matul spiritului, este cea dintâi 
chem ată să-i ajute la biruinţă. P en 
tru aceasta  ea are  nevoie înainte 
de toate de personalităţi cari să 
trăiască exclusiv pentru scopurile 
spirituale ale ei. Chiar un prote
stant ca Adolf Harnack, dela care 
am împrumutat anume formula prin 
care precizează această  condiţie 
de p rosperare  a bisericii, 1 regretă  
dispariţia monahismului din prote
stantism. Regretul nostru, ca or
todocşi, că nu-1 avem  în mitropo
lia noastră ardeleană, trebue să  
fie atât de profund încât să  nască 
îndemnul iresistibil de a purcede 
cu o zi mai curând la reînfiinţarea 
aşezăm intelor m ănăstireşti,cari să-l 
adăpostească şi crească până la 
înflorire.

1 A d o l f  H a r n a c k : Das Wesen des Christen
tums. Leipzig, 1902 pag. 181.
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Monahismul e chemat să  îno-
iască forţele morale ale naţiunii 

în alvia Bisericii

Ne găsim în epoca de după în
făptuirea unităţii noastre politice- 
naţionale, într’o epocă ce ne obligă 
să  reparăm  pierderile unui lung 
trecut de asuprire, într’o epocă ce 
ne angajează la marea operă de 
inoire a forţelor morale ale na
ţiunii. Cu gândul şi cu silinţele în
dreptate  sp re  această  operă, care 
covârşeşte  în importanţă pe toate 
celelalte, rugăm  Cerul să  ne tri
mită o nouă rev ă rsa re  de duh por- 
fetic şi să  scoale din mijlocul po
porului nostru apostolii cari să  ve
stească  m ăririle lui Dumnezeu, fru
m useţile şi tăriile vieţii celei trăite 
cu El. Cu sufletele lor aprinse prin 
lumina cea de sus, purificate prin 
rugăciune şi jertfă, să  cheme cu 
glas de arhanghel toată suflarea ro
m ânească la pocăinţă şi îndrep
tare, la întoarcerea către altarul 
străm oşesc, la ascultare şi supu
nere  către  voia celui Atotputernic. 
P rin  râvna lor după cuceriri nouă în 
îm părăţia fără  hotare a sufletului şi 
prin  entuziasmul ofensivei lor du
hovniceşti, să  îm bisericească por
nirile individualiste şi sectare, să 
capteze setea  religioasă a obştei 
credincioase în alvia bisericii, iar 
pe slujitorii acesteia să-i scoată din 
încetineala unui conservatism  som
nolent şi din oportunismul pactizări
lor cu lumea. Crainici ai idealurilor 
pure ale ortodoxiei, să  extragă din 
ele criteriul pentru critica form e
lor culturii contemporane şi prin 
toate să  reprezinte nota eroismu
lui în cugetarea şi trăirea  religi
oasă. Ca o nouă şi înălţată con
ştiinţă de sine şi de misiunea în 
lume a sfintei noastre biserici, con
cep eu săm ănătura de prim ăvară 
a  monahismului luminat, ce va 
să  vie.

Monahismul, un voluntariat cu 
m ari pretenţiuni în domeniul re 

ligios
M’am  simţit dator să  precizez 

poziţia şi m isiunea monahismului 
în biserică, acum când am făcut cei 
dintâi paşi pentru reînfiinţarea m ă
năstirilor la noi. P e  lângă toată în
fă ţişa rea  sa  plină de smerenie, cum 
trebue să  se prezinte de altfel 
orice apropiere de un ideal măreţ, 
— monahismul este în esenţa lui 
un voluntariat cu m ari pretenţiuni 
în domeniul religios şi, prin ur
m are, în realizarea  lui e dator să  
se  apropie cât mai mult de ceeace 
v rea  să  fie. Un monahism scobo- 
râ t cu totul dela înălţimea aspira- 
ţiunilor sale este o negaţiune a 
însăşi ideii monastice şi o pedeapsă 
pentru biserica care -1 tolerează.

Simbolul dela Sâmbăta de sus

Tragedia mănăstirii lui 
Constantin Brâncoveanu

A ceastă  m ănăstire scăpase  ca 
prin minune de furia distrugătoare 
a generalului Buccow, dar la vre-o 
douăzeci de ani mai târziu, în urm a 
cererilor insistente ale episcopului 
unit Grigore M aior din Blaj, a 
ajuns-o aceiaşi soarte am ară că
re ia  îi căzuseră p radă  toate m ă
năstirile noastre. In toam na anului 
1785 chiliile călugărilor au fost fă
cute una cu pământul, iar biserica, 
dupăce i-au dărâm at pridvorul, i-au 
rătezat partea  de sus a cupolei şi 
boltitura de de-asupra altarului, ca 
să  nu mai poată fi întrebuinţată, 
a răm as o ruină pe care au crescut 
cu timpul m esteceni şi bălării. In 
sta rea  aceasta  tristă şi expusă tu
turor intem periilor — căci nici co
m unitatea g recească din Braşov, 
în proprietatea căreia  ajunsese pe 
la anul 1811 dimpreună cu moşia 
pe care  se găsea, n a  avut nici 
un interes să  o adăpostească — 
a stat părăsită  şi scoasă chiar din 
m em oria bisesericii noastre, învă
luită şi ea de toate valurile protiv- 
nice, până în zilele noastre.

Reînvierea ei într’o haină şi mai 
strălucită: puternic focar de viaţă 

spirituală
Deodată cu desrobirea neam u

lui a  sosit şi pentru ea v rem ea iz
băvirii. V atra  mănăstirii, în exten
siune de câteva zeci de jugăre, 
cu ruina de pe ea, prin înţelegătoa- 
rea  bunăvoinţă a  fostului Ministru 
Alexandru Constantinescu, la cere
rea  Noastră, a fost dăruită de statul 
român, de-odată cu executarea re 
form ei agrare, a r h i e p i s c o p i e i  
noastre.

C u d a ru r i le  băneşti p r in  care a 
răspuns la apelul Nostru întreg 
clerul şi poporul arhiepiscopiei 
noastre, precum  şi creştinii bine
făcători din alte părţi, între cari în 
primul loc amintim cu bucurie pe 
Principele Basarab Brâncoveanu 
din Bucureşti, vom desgropa de 
sub ruine acest vechiu a ltar stră
m oşesc şi înzestrându -1 cu construc
ţiile necesare  împrejurul lui, vom 
da fiinţă, pe  acest loc consfinţit 
prin jertfa  trecutului, unei mănă
stiri de călugări predicatori. Cu
vântul exprim ă îndeajuns m enirea 
ei pentru nevoile vrem ii de azi. 
Reluând vechea tradiţie m ănăsti
rească, vom instala în cuprinsul ei 
şi o tipografie mică, dar cu atât mai 
exigentă sub raportul executării 
artistice a tipăriturilor bisericeşti, 
precum  şi un atelier [încă nu în
drăznesc să-i zic şcoală) de pic
tură bisericească. A ş fi foarte mul
ţumit în sufletul meu, dacă i-aş 
putea adăoga un cămin care să  
adăpostească până la  sfârşitul lor 
creştinesc pe bătrânii preoţi trecuţi 
la pensie. Am  sfiala că cer prea 
multe dela bunul Dumnezeu, dacă 
L-aş ruga să-mi îngăduiască a mă 
gândi la întocmirile necesare, pen- 
truca al V-lea an — de întărire în 
cele duhovniceşti — să-l facă în cu
prinsul m ănăstirii clericii ieşiţi din 
Academia noastră teologică, înainte 
de a-i trimite la slujba lor în parohii.

In tot cazul instituţia întreagă 
trebue croită dela începuturile ei 
cu largi posibilităţi de desvoltare. 
Orice iniţiativă serioasă pleacă, ca 
şi organismele, dela un mic dar 
sănătos sâmbure, iar celce preco
nizează o idee mare, trebue să  
aibă răbdarea  necesară  pentruca 
din săm ânţa ei să  răsa ră  şi să  se 
producă cu vrem ea roadele cele 
coapte.

Noi am făcut începutul, întru 
nădejde. Dumnezeu să-l binecuvin-

Pen tru  începutul operei ce con
tem plăm  nu puteam alege un loc 
mai potrivit din toate punctele de 
vedere  ca acela pe care a zidit 
Constantin Brâncoveanu m ănăsti
rea  dela Sâm băta de sus. Legată 
de numele acestui m are Domn al 
Ţării Româneşti, care şi-a pecet
luit cu m oartea de m artir neîn
duplecata sa  credinţă ortodoxă, ve
chea lui ctitorie reînviată în po
doabă nouă va sta deapururi ca 
un simbol al jertfei pentru legea 
străm oşească şi va răspândi în 
A rdealu l desrobit cultul celui ce 
ne-a cercetat cu dărnicia şi cu în
tăririle sale în vrem ea când se 
puneau la cale cele mai viclene 
uneltiri împotriva neamului şi a 
bisericii noastre.

giserica ortodoxă la serbările
jubilare ale „rfstrei“

La serbările jubilare ale «Astrei» 
ce-au avut loc în Blaj, Biserica noa- 
sttă ortodoxă a fost dăruită de Dum
nezeu cu o zi de mare mângâiere şi 
bucurie duhovnicească. Iniţiatoare a 
vrednicei «Asociaţii» prin marele şi 
neuitatul ei ierarh, Andrei Şaguna, 
luptătoare neobosită pentru cultura, 
pentru unitatea şi libertatea poporului 
nostru, — recunoaşterile din «ziua 
Astrei» de cari s’a împărtăşit cu îm- 
belşugare din partea înţeleptului Su
veran al neamului românesc, au venit 
ca sub impulsul misterios al dreptăţii 
divine care nu întârzie niciodată prea 
mult să dea fiecăruia ceea ce i se 
cuvine.

Ne-a fost dat astfel să privim 
cu ochii înlăcrimaţi de bucurie, re- 
vărsându se chiar în cetatea Blaju
lui cea mai bogată slavă, cea mai 
strălucitoare apoteoză peste Biserica 
care a luptat suferind pentru scumpul 
ei popor şi-a suferit fără cârtire şi 
fără să bată azi monedă din meri
tele ei.

Bucuria a început din biserica 
ortodoxă care se ridică falnic şi fer
mecător în cel mai dominator loc al 
Blajului, străjuind Câmpia libertăţii lui 
Şaguna şi a lui Avram lancu. E aşa de 
scumpă această biserică din Blaj. Din 
primul moment sufletul ţi se conto
peşte cu ea, de nu l mai poţi despărţi. 
E un colţ duios al Blajului şi al su
fletului ortodox; în fiecare moment 
te întorci iarăşi la ea ca la o vatră 
părintească, ca ia o mamă care te pri
meşte cu bucurie.

Şi mai duioasă şi mai frumoasă 
a fost în dimineaţa de Duminecă. îm
brăcată toată în c o v o a re  şi v e rd e a ţă  
era ca o coborâre densă a românis
mului celui mai autentic, mai plin de 
vraja tradiţiei. Slujba sfintei liturghii, 
săvârşită de un sobor de preoţi, în 
frunte cu P. S. Sa episcopul Nicolae 
al Orăzii, în prezenţa întregei ierarhii 
ortodoxe ardelene şi a celui mai ales 
public intelectual din tot Ardealul, 
predica, palpitantă de românism, a P.
S. Nicolae, au fost preludiul mariior 
bucurii ce aveau să urmeze. O parte 
din corul mixt al şcoalei normale din 
Sibiu, sub conducerea maestrului T. 
Popovici, dădea răspunsurile.

La ora 10 şi ceva se aud pe 
străzi uralele poporului: sosea M. Sa 
Regele. înalţii prelaţi, în frunte cu I. 
P. S. Sa mitropolitul Nicolae, preoţii 
în odăjdii ies în uşa bisericii întru 
întâmpinare. Mulţimea aşteaptă înfio
rată. M. Sa Regele, ş\ Măria Sa Ma
rele Voevod Mihai, însoţiţi de I. P.
S. Sa Nicolae, apar sprinteni, zâmbi
tori, într’o dispoziţie fericită. Intre 
Auguştii nou veniţi şi mulţimea din 
biserică se stabileşte un simţit circuit 
de comuniune sufletească. Credin
cioşii îi perd din ochi de dragi. M. 
Sa se bucură de mulţumirea şi satis
facţia ce se citeşte pe feţele tuturor. 
Regele nostru iubit, Regele nostru 
ortodox ca şi noi, se închină cu noi 
în faţa aceluiaş altar, la care oficiază 
acum slujba invocării Duhului sfânt,
I. P. S. Sa Nicolae. Simţim pe M. Sa 
înfrăţit cu noi în acest colţ duios a! 
sufletului românesc care este biserica 
ortodoxă ce se ridică. Ortodoxia îşi 
face intrarea în Blaj, cu prestigul fal
nic de Biserică a neamului şi a ţării.

După încheerea sfintei slujbe re
ligioase, lumea ortodoxă se duce în 
Palatul cultural unde are să se ţină

teze şi să-l ocrotească în desvolta- 
rea  lui, ca să  aducă roade spre bi
nele bisericii şi sp re  slava sfânt 
numelui Său!

şedinţa festivă a «Astrei». La Î l 1/, 
îşi face apariţia M. Sa Regele şi Mă
ria Sa Marele Voevod Mihai, întovă
răşiţi de înalţii prelaţi ai celor două 
Biserici şi de membrii guvernului. Sa
lutaţi cu urale nesfârşite M. Sa şi Ma
rele Voevod împreună cu toată suita 
iau loc pe scena sălii la masa pre
zidenţială.

Nu mai amintim de celelalte di
scursuri frumoase ce s’au ţinut. Ele 
au fost publicate în ziare. Ne oprim 
numai asupra cuvântării M. Sale Re
gelui, plină de cea mai substanţială 
cugetare şi de cea mai perfectă în
ţelegere şi dragoste pentru realităţile 
şi postulatele actuale ale Românis
mului şi asupra cuvântării de caldă 
iubire de neam a I. P. S. Sale mitro- 
litului nostru Nicolae, cari au dat pe
cetea lor întregei serbări, cari au fixat 
senzul acestei zile. Cu superioară înţe
legere a semnului sub care a stat «ziua 
Astrei», luminată de prezenţa Suve
ranului animator al energiilor neamu
lui sub toate raporturile, I. P. S. Sa 
Mitropolitul nostru a afirmat cu glas 
de arhanghel postulatul că precum în 
trecut sufletul neamului a rămas unul 
şi nedespărţit, măcar că ne despărţeau 
hotare, tot aşa, ba cu atât mai mult el tre
bue să rămână de aci înainte unul. Cele 
patru puncte deosebitoare nu au reu
şit să pătrundă din conştiinţa livrească 
a câtorva teológián adâncimile de fond 
ale sufletului românesc, ca să devină 
puncte despărţitoare de fraţi, hiatusuri 
între două părţi ale neamului. Trupul 
şi sufletul naţiunii este unul ca şi 
trupul lui Hristos, şi aşa va rămânea 
în veci, căci e voia lui Dnmnezeu ca 
tot ce e organic una să nu poată fi 
divizat. Pasiunea aceasta pentru pă
strarea unităţii şi originalităţii sufle
tului românesc a fost scumpă tot
deauna Bisericii ortodoxe ardelene. 
Nu o pasiune sectară pentru binele 
propriu, în nepăsare de interesele to
talitare ale neamului, a fost cea care 
a stăpânit şi stăpâneşte Biserica or
todoxă. Ea a mânat pe Şaguna să 
întemeieze «Astra» pentru a preîn
tâmpina depărtarea între fraţi, ea a 
mânat pe mitropolitul Meţianu să 
meargă în 1911 la jubileul de 50 ani 
al «Astrei» la Blaj, nesocotind gândul 
că această faptă ar putea fi interpre
tată într’o lumină puţin favorabilă Bi
sericii ortodoxe. Ea a mânat pe ac
tualul nostru mitropolit să facă acelaş 
gest de largă generositate şi să spună 
memorabilele cuvinte: «La 1848, mi
tropolitul Andrei Şaguna a venit la me
morabila adunare de pe Câmpia liber
tăţii, iar la 1911, cu ocazia aniversării 
semicentenarului «Astrei-», tot octogenarul 
mitropolit loan Meţianu a venit la Blaj de 
sigur cu conştiinţa superioară că erau 
chemaţi să reprezinte ori unde şi astfel 
şi aici în colaborarea fraţilor lor de 
acelaş sânge şi de aceeaş limbă aspira
ţiile integrale ale naţiunii române».

Dar ceea ce a fost unic la Blaj 
de astădată, a fost recunoaşterea din 
partea M Sale a acestei superioare 
detaşări de egoism a Bisericii ortodoxe. 
Cuvântul M. S. a fost aproape întreg o 
regală confirmare a I. P. S. S. mitropo
litului nostru pentru punctul de ve
dere pe care l-a exprimat şi pentru 
dragostea ce-L animă pentru unitatea 
indestructibilă a sufletului românesc. 
Vorbind întâi de meritul covârşitor 
al mitropolitului Şaguna, al cărui elev 
indirect prin dascălii Cionca şi Mar
góéi s’a mărturisit, şi trecând apoi la 
cuvintele 1. P. S. Sale mitropolitului 
nostru pe care le-a aprobat întocmai 
cu mare bucurie, M. Sa Regele şi-a 
dovedit o mare putere de pătrundere 
arătând că vede continuitatea de linie
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f  Profesorul Dr. Domiţian Spânu
a Bisericii ortodoxe ardelene dela pri
mul ei mitropolit până la cel de astăzi. 
Biserica noastră trebue să şi sape cu 
mândrie in conştiinţă cuvintele M. 
Sale Regeiui. Vorbind de dascălul 
Cionca a M. Sa a spus:

„Adăpat la marile credinţe naţio
nale ale Mitropoltului Şaguna, el a in
filtrat în sufletul Suveranului României 
de astăzi, idealul că Românii sunt un 
singur neam nedespărţit pe vecie».

Dar nu numai prin cuvinte şi-a 
arătat M. Sa Regele mulţumirea şi 
aprobarea pentru opera şi pentru di
recţia sufletească a Bisericii neamului, 
ci şi prin alte înalte gesturi regale. 
După şedinţa festivă a «Astrei», în

Serbările jubilare
Sub înalta preşedinţie a M. Sale Re- i 

gelui, şi cu participarea zecilor de mii de ! 
ţărani şi cărturari, s’au desfăşurat serbările 
jubilare ale Asociaţiunii culturale „Astra“, 
la Blaj, în zilele de 20 şi 21 Septemvrie 
1936.

Suveranul, însoţit de Marele Voevod 
Mihai, a sosit în localitate cu un tren re
gal la ora 9 şi jumătate, întâmpinat de 
membrii guvernului în frunte cu dl Gh. 
Tătărescu prim-ministru, şi de autorităţi.

Dela gară s’a format un cortegiu, M. 
Sa Regele trecând în uralele mulţimii orân
duite pe cele două laturi ale străzii, a par
curs drumul până la Biserica ortodoxă, 
unde i-au ieşit în cale 1. P. S. Sa Mitro
politul Nicolaé al Ardealului, înconjurat de 
Arhiereii mitropoliei noastre ortodoxe.

Suveranul după aceasta s’a îndreptat 
spre catedrala unită, unde s’a făcut des- 
velirii plăcii comemorative, care conţine 
un fragment din discursul rostit la Blaj de 
Principele Carol, actualul Suveran.

Şedinţa festivă s’a deschis, în sala 
palatului cultural, la ora 11 şi jum. Preşe
dinţia a luat-o M. Sa Regele având la 
stânga pe Marele Voevod Mihai, dl Gh. 
Tătărescu şi pe I. P. Sfinţitul mitropolit 
Alexandru Nicolescu al Blajului, ear la 
dreapta pe I. P. Sf. mitropolit Nicolae al 
Ardealului şi dl luliu Moldovan, preşedin
tele Asociaţiunii, care a rostit cuvântul fe
stiv, pomenind cu recunoştinţă ocrotitoarea 
colaborare a bisericii atât la înfiinţarea Aso
ciaţiunii, cât şi în decursul activităţii ei de 
trei sferturi de veac.

A vorbit, după cuvântarea festivă, I. 
P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului. Di
scursul înaltului prelat îl publicăm în altă 
parte a ziarului nostru.

Alte vorbiri au rostit:
I. P. Sf. mitropolit Alex. Nicolescu, 

aducând salutul bisericii unite;
dl ministru al şcoalelor Dr. C. Ange- 

lescu, care spune că aniversarea de astăzi 
să fie un nou semnal de mobilizare a tu
turor forţelor culturii româneşti, sub con
ducerea Marelui lor îndrumător, a iubitului 
nostru Suveran;

dl profesor Ion Lupaş, reprezentând 
Academia Română, constată, că dacă ne-a 
învrednicit Dumnezeu să ne găsim cu toţii 
în această zi de sărbătoare, meritul prin
cipal este al acelor preoţi şi mireni, cari 
întruniţi sub conducerea marelui Andrei 
Şaguna au izbutit să înlăture orce piedecă 
din calea înfiinţării acestei asociaţii cul
turale ;

dl profesor Guşti a cuvântat în nu
mele Fundaţiilor Regale; dna Maria Ba- 
iulescu în numele reuniunii femeilor ro
mâne; dl Ştefan Pop, director al liceului 
Sf. Sava, în numele Ligii culturale, accen
tuând că menirea Asociaţiunii este e re- 
spândi peste tot gândul, sufletul şi cre
dinţa românească. f

Şedinţa festivă a culminat prin cu
vântul regal, pe care îl publicăm în frun
tea ziarului. *

Terminată şedinţa festivă, au urmat 
recepţiile, masa pregătită de şcoala de 
menaj la institutul Recunoştinţei şi apoi vi
zitarea expoziţiilor şi producţia Şoimilor, 
pe Câmpia libertăţii, ear la ora 7 seara 
conferinţa dlui ministru Alex. Lapedatu 
în marea sală a Palatului cultural, despre

reşedinţa mitropoliei din Blaj, M. 
Sa îmbrăţişându-L pe I. P. S. Sa mi
tropolitul nostru, a îmbrăţişat în per
soana I. P. S. Sale întreaga Biserică 
ortodoxă din Ardeal, marea luptătoare 
şi mucenică a neamului. Acelaş înţe
les îl vedem şi în înalta decoraţie 
«Meritul Cultural clasa I» pe care a 
acordat-o M. Sa, I. P. S. Sale la masa 
care a avut loc după aceea.

SIRE,
Biserica ortodoxă din Ardeal Vă 

mulţumeşte din adâncul inimii pentru 
marea satisfacţie sufletească pe care 
I-aţi acordat-o în 20 Septemvrie, la 
Blaj.

ale „Asociaţiunii"
„Manifestul revoluţionar din 1885*, precum 
şi a dlui Liviit Rebreanu despre poetul 
Gheorghe Coşbuc.

Seara, la ora 8 şi jumătate, Suvera
nul şi suita părăsind Blajul, au plecat cu 
tren regal la Sinaia.

Un festival artistic, cu orchestră, arii 
de operă, coruri şi premiera icoanei dela 
ţară *La seceriş»„ de T. Brediceanu, a în
cheiat cu mare succes programul zilei 
prime a serbărilor. In ziua a doua, înainte de 
amiazi, s’au continuat şedinţele, cu refera
tele şi rapoartele comisiunilor etc., ear 
după ameazi s’a ţinut festivalul ţărănesc: 
teatru, coruri ş. a. —

Praznicul vechiului aşezământ cultu
ral românesc, cu prilejul jubileului său de 
75 ani, cucernic sărbătorit de Monarh şi 
de popor, a fost prilej de mare bucurie şi 
de meritată cinste adusă memoriei neuita
ţilor înaintaşi propovăduitori de cultură ro
mânească pe plaiurile iubitei noastre ţări 
ardeleneşti. * V.

Instalarea mitropolitului unit la 
Blaj. Sâmbătă în 19 c. a avut loc la Blaj 
instalarea I. P. S. Sale Dr. Alexandru Nico
lescu ca mitropolit. După citirea buliéi pa
pale şi după sfânta liturghie noul mitro
polit a fost salutat de vicarul capitular Dr.
V. Macavei. I. P. S. Sa, noul mitropolit, 
şi a ţinut apoi cuvântarea de instalare. La 
sfârşit amintind de raporturile cu Biserica 
ortodoxă a promis că se va lăsa condus 
numai de inspiraţiile dragostei.

La recepţiile care au urmat în reşe
dinţa mitropolitană, din partea I. P. S. Sale 
mitropolitului nostru a exprimat noului mi
tropolit urări calde şi frăţeşti de lungă pă
storire P. C. Păr. consilier Dr. G. Proca, 
iar la banchetul dat în hollul edificiului 
„Recunoştinţă* a vorbit din partea Bise
ricii noastre Păr. Dr. D. Stăniloae despre 
necesitatea ca cele două Biserici să cola
boreze pentru menţinerea unităţii indestruc
tibile şi a originalităţii sufletului românesc.

Sperăm că sub păstorirea 1. P. S. Sale, 
noul mitropolit al Blajului, cele două Bise
rici surori vor putea lucra umăr la umăr 
pentru binele neamului, pentru desăvârşi
rea fiinţa lui şi pentru puterea şi gloria 
scumpei noastre Românii. Dumnezeu să-I 
dăruiască arhipăstorului Bisericii unite pă
storire îndelungată, paşnică şi în deplină 
sănătate. $

Problema stilismului, nefiind tra
tată din partea organelor civile cu price
perea şi atenţiunea cuvenită, a început din 
nou să neliniştească spiritele credincioşilor 
în părţile de sus ale Moldo/ei şi în Basa
rabia, — ear la Piatra Neamţ a luat de 
curând caracterul unei mici resvrătiri.

Toate lucrurile acestea nu s’ar ff în
tâmplat, dacă guvernele ţării s’ar ii inte
resat mai dinadins de pericolul agitaţiilor 
stiliste, şi dacă unii politiciani, conduşi de 
motive electorale, n’ar fi prea abuzat de 
simplitatea poporului, speculându-i puterea 
credinţei şi a tradiţiei din strămoşi.

Autorităţile statului, lăsând la o parte 
orce interese electorale sau personale, au 
datoria să ia în sfârşit măsurile serioase, 
reclamate de uneltirile celorce lucrează 
sub mască stilistă, şi să pună capăt tur- 
burărilor, înainte de-a degenera în anarhie 
comunistă. ___ _

Acum trei ani, când mă despărţeam 
de Facultatea teologică din Cernăuţi, nu 
mă puteam gândi că primesc pentru ul
tima oară mâna ce mi-o întindea energic 
şi cordial profesorul Dr. Domitian Spânu. 
Era încă tânăr. Abia trecuse pragul ani
lor patruzeci.

E drept că ’n timpul din urmă ne 
veneau veşti rele dela Cernăuţi, despre 
sănătatea apreciatului profesor de teolo
gie. Totuşi nu ne venea să credem că 
sfârşitul era atât de aproape.

In 16 l. c., boala aprigă de care su
ferea, i-a curmai tirul vieţii, la o vârstă 
când înalta şcoală pe care o slujea cu 
multă râvnă şi prestigiu, lega cele mai 
bune nădejdi de posibilităţile sale didac
tice şi cărturăreşti. Căci profesorul Dr. 
Domitian Spânu era dascălul capabil să 
aducă o apreciabilă contribuţie la păstra
rea neştirbită a faimei educative şi ştiin
ţifice la care celebra legiune a teologilor 
cernăufeni dinainte de răsboi ridicase 
Facultatea teologică a Universităţii din 
Cernăufi.

Bucovinean de origină — se născuse 
la 31 August, 1892 în comuna Gălăneşti 
din împrejurimile Rădăuţilor, — după 
strălucite studii teologice făcute la Cer
năuţi, Paris şi Viena, in anul 1926 a fost 
numit profesor agregat la catedra de 
Teologie Morală a Facultăţii de teologie 
din Cernăuţi. Trei ani mai târziu, a fost 
titularizat, ales decan al şcoalei numite 
şi pro-rector al unviersitătii cernăuţene, 
demnităţi pe cari le-a îmbrăcat până în 
anul 1933.

Pe lângă catedră, decanat şi funcţia 
de pro-rector, a mai fost încredinţat cu
rând cu suplinirea catedrei de Istorie 
bisericească universală.

Ca membru al clerului ortodox din 
Bucovina, a fost înălţat la rangul de 
arhipresbiter şi a luat parte activă la 
lucrările Adunării eparhiale a mitropo- 
poliei Bucovinei, al cărei preţuit mem
bru fusese vreme îndelungată. Profund 
interesat de atât de frământatele pro
bleme ale Bisericii bucovinene, profeso
rul universitar Dr. Domitian Spânu a 
fost înainte de toate un cărturar promi
ţător şi mai ales un dascăl iscusit.

Profesorul Spânu n’a scris mult. 
Era prea angajat cu cele două catedre 
şi cu pomenitele ocupatiuni auxiliare, 
care-i ocupau de multeori cele mai bune 
ore ale zilei. Mai punem apoi şi faptul 
că abia de zece ani de zile fusese che
mat la catedră. Insă atâta cât a scris, 
a scris bine. Profesor de Morală, defunc
tul, până trăia, trăda o deosebită prefe
rinţă pentru probleme de Sociologie cre
ştină. La acest capitol numim frumoasa 
şi binedocumentata sa lucrare Suferin
ţele sociale şi Hrisfos (Cernăuţi, 1925). 
O seamă de studii mai mărunte, în ge
nul acesta, au fost tipărite în «Candela» 
şi alte reviste cernăuţene.

Cu toate că numeroasele sale ocu
patiuni îi îngreuiau mult strădaniile căr
turăreşti, îl ştiam pe regretatul profesor 
muncindu-se cu gândul să tipărească o 
lucrare mai mare de teologie morală, 
care să înlocuiască manualul cândva ex
celent al înaintaşului său profesorul E. 
Voiutschi. Ducerea la bun sfârşit a lu
crului început, ar fi cel mai nimerit oma
giu pe care i l-ar putea aduce succeso
rul său.

Cursurile profesorului Dr. Domitian 
Spânu erau o adevărată plăcere. Cei cari 
şi-au dat osteneala să le audieze câtuşi 
de cât regulat, sunt sigur că nu vor pu
tea uita nicicând atmosfera reconfortantă 
şi vioae care învăluia pe profesor şi stu
dent deopotrivă, mai ales la orele de se
minar moral, unde se desbăteau cu multă 
pasiune şi se judecau în lumina neînşe
lătoare a concepţiei creştine despre viată 
atâtea probleme sociale la ordinea zilei.

Dar profesorul Dr. Domitian Spânu 
mai avea o însuşire, care împrumuta

personalităţii sale un farmec oarecum 
unic. Mă gândesc la raporturile cu stu
denţii săi. E atât de greu să găseşti cu
vântul care să le poată exprima mai ni
merit. Sever, fără a fi aspru sau dur, 
când îi spovedeai vreun neajuns, te pri
vea în ochi cu siguranţa omului care 
vrea să-fi citească până ’n adâncul su
fletului, îfi rezolva păsul într’un mod 
oarecum expeditiv şi apoi, cu un gest 
energic te concedia. Era omul cel mai 
pufin complicat pe care l-am întâlnit 
vreodată. Vorbăria lungă n’o iubea de 
loc. Disciplinai şi corect în orice împre
jurare, pretindea aceleaşi calităţi şi dela 
studenţii săi. Când fi-a spus un cuvânt, 
puteai să te bizui pe el. Simţeai că ai 
stat de vorbă cu un om. Deaceea stu
denţii îl iubeau şi mai ales îl respectau 
mult. Şi pe drept cuvânt. Căci oridecâteori 
studenţimea, cernâuţeană pregătea o ma
nifestaţie românească în acel înstrăinat 
corn de iară, profesorul Dr. Domitian 
Spânu îşi dăruia generos concursul său. 
Centrul universitar cernăuţean a fost tot
deauna cel mai frământat nucleu studen
ţesc din /ara noastră. Lucrul e explica
bil. Inlr’un oraş dominat complectamerile 
de elemente străine atât de nesigure, stu
denţimea era aceea care nu lăsa să se 
prăbuşească la pământ torta conştiinţei 
nationale româneşti. Tensiunea dintre 
cele două tabere ducea adeseori la con
flicte violente. Nu exagerez de loc când 
spun că în învălmăşata acestor agitaţii 
doar glasul blând ca de apostol al ve
neratului domn profesor Gheorghiu şi 
firea aprigă a regretatului adormit în 
Domnul isbuieau să se facă ascultate şi 
să potolească exploziile conştiinţelor ro
mâneşti ultragiate de străinii pripăşiţi pe 
răbdătorul nostru pământ.

Astăzi profesorul Dr. Domitian 
Spânu nu mai este. O boală nemiloasă 
l-a mutat din inima Cernăuţiului ortodox 
românesc în loc luminat, în loc cu ver
deaţă, unde nu este nici întristare, nici 
suspin. Vineri 18 Septemvrie a. c., trupul 
neînsufleţit al regretatului dascăl l-a în
chis pământul.

La groapa ce s’a deschis să pri
mească prea devreme pe cel plâns astăzi 
de toată Bucovina românească, prietenii 
şi foşti i elevi ardeleni ai profesorului 
Spânu, depun, prin rostul meu, prinosul 
lor de lacrimi, rugând pe bunul Dum
nezeu să-i aşeze sufletul în curţile Sale.

GRIG ORIE T. MARCU
profesor la Academia teologică „Andreiană“

„Viaţa Ilustrată“. — A apărut nu
mărul dubiu 8—9, pentru August-Septem- 
vrie 1936, al excelentei reviste de familie, 
Viafa Ilustrată, condusă de P. Sfinţitul 
episcop Nicolae Colan al Clujului.

Primul număr, imprimat în Tipografia 
eparhiei ort. rom. din Cluj, se prezintă în 
aceleaşi bune condiţii, ca fond şi formă, 
în care se tipărise revista aceasta, singură 
în felul ei, la Sibiu.

Avem toată speranţa, că iubitorii de 
cultură şi de frumos, nu mai puţin biblio
tecile şcolare şi parohiale, nu vor întârzia 
a se înscrie între abonaţii revistei dela 
Cluj, care duce în casa românului lumină 
pentru suflet şi desfătare pentru ochi. Abo
namentul ei, pe o jumătate de an, este 
100 Lei. Administraţia: Cluj, Librăria epar
hială, Piaţa Cuza Vodă 6.

Numărul mai nou are un sumar ales 
şi îngrijit, cu articole semnate de: Direc
torul Nicolae Colan, episcopul Clujului, 
Grigorie Popa, Grigorie T. Marcu, Dr. G. 
Preda, I. Mateiu, Dr. E. Dobrotă etc. Cro
nici bogate şi numeroase ilustraţii de ac
tualitate.

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului
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Vizitaţiunea canonică
— a Prea Sf. Sale Dr. VASILE STAN, 
vicarul arhiepiscopesc, In protopopia

tul Hunedoara —
Protopopiatul Hunedoara a  îm bră

cat haină de sărbătoare în zilele d€ 
5 —14 Septemvrie 1936, când P. S. Sa 
Dr. Vasile Stan, arhiereul vicar, a târno- 
sit lăcaşurile de închinare din filiile 
Dobâca, Goleş, Groşi şi liăşdat şi a  cer
cetat comunele din protopopiat.

Sâmbătă, 5 Septemvrie a. c., la ora 
20 a sosit P . S. Sa Dr. V asile Stan. în
soţit de C. diaconi /. Civcov şi A. Ba- 
sarab. In gara Hunedoara au fost în
tâmpinaţi de protopopul Nicolae Suciu, 
înconjurat de intelectuali şi întregul 
consiliu parohial. Prim arul oraşului dl 
loan Brâncoveanu a vorbit în numele 
tuturor corporaţiunilor bisericeşti şi cul
turale din oraş. P . S. Sa a  răspuns ex- 
primându-şi mulţumirea pentru drago
stea şi alipirea ce o arată  faţă de bise
rica noastră ortodoxă şi străm dşească, 
pavăza neamului în trecut şi viitor. 
A rată  scopul vizitei Sale în acest pro
topopiat ca delegat al I. P . S. Sale Mi
tropolitului nostru Nicolae.

Dela gară P . S. Sa a  fbst condus 
în sala oaspeţilor dela uzinele metalur
gice, unde a  fost găzduit tot timpul ră 
mânerii în protopopiat.

La ora 21. în salonul cazinoului 
uzinelor, s'a servit o m asă comună.

Sfinţirea bisericii din Dobâca
Duminecă în 6 Septemvrie dimi

neaţa la ora 7, P. S. Sa V asile dim
preună cu suita: păr. prot. N. Suciu, 
păr. N. Floarea şi diaconii I. Circov şi 
A . Basarab, şi dl primpretorul A dalbert 
Buda ca delegat al dlui prefect, au ple
cat cu maşinile în comuna Dobâca, si
tuată la 24 km de Hunedoara într'un 
loc foarte pitoresc, pe valea Cernei în
tre munţi, pentru a  sfinţi biserica mă
rită şi renovată de acolo.

In comuna Dobâca, la poarta fru
mos împodobită. P . S. Sa a  fost întâm
pinat de preotul A drian Botiş din Baia 
Craiului, la care aparţine filia Dobâca, 
înconjurat de credincioşii săi. exprimând 
în cuvinte alese bucuria de a  vedea pe 
meleagurile lor un arhiereu, fapt de 
care nu-şi aduc aminte nici bătrânii sa
tului. P . S. Sa îi mulţămeşte pentru pri
mirea făcută şi îi împărtăşeşte binecu
vântarea I. P- S. Sale Mitropolitului 
Nicolae şi la care mai adaogă şi arhi
ereasca Sa binecuvântare.

îndată P. S. Sa Vasile înconjurat 
de un sobor de preoţi a  oficiat actul 
sfinţirei bisericii. La acest eveniment 
important din viaţa poporenilor locului 
a  venit din satele dimprejur o mulţime 
de oameni. Emoţionant a fost momen
tul, când P. S. Sa îmbrăcat în odăjdiile 
arhiereşti a  ieşit din casa cantorului, 
unde s 'a  îmbrăcat ca să m eargă în pro
cesiune la b iserică: tot poporul văzând 
de primadată un arhiereu, a  căzut în ge
nunchi exclamând „Rabde-te, so are le"! 
„alduească-te soarele“ ! După termina
rea  târnosirii bisericii, P. S. Sa a rostit 
o cuvântare începând cu: Slavă Ţie. 
Slavă Ţie că ai făcut să strălucească 
şi lumina neamului nostru şi Biserica 
Măriei Tale. făcând asem ănare cu bi
serica lor. mică, modestă din trecut, 
care a  fost mărturia suferinţelor, greu
tăţilor şi prigonirilor din trecut, iar bi
serica de astăzi, renovată şi împodo
bită ca o mireasă, este o mărturie a re
învierii şi desrobirii sufletului neamului 
românesc. Prin  cuvinte calde îndeamnă 
poporul să ţină la biserica părinţilor şi 
strămoşilor săi, căci numai prin bise
rică poate veni mântuirea neamului ro 
mânesc şi sufletului creştinesc. Mulţu
mirea sufletească radia de pe feţele tu
turor credincioşilor, cari cu m are evlavie 
ascultau poveţele înaltului prelat. La 
sfârşitul predicii P . S. Sa a  rem arcat 
meritele celor ce s a u  ostenit pentru re
novarea acestui sfânt locaş, mai ales

darurile dlui deputat C. Bârsan şi oste
neala Pr. A. Botiş. După predică P .S . 
Sa a  oficiat sf. Liturghie, iar la sfârşitul 
Liturghiei a  citit rugăciunea de desle- 
gare şi a stropit poporul cu apă sfinţită. 
Răspunsurile liturgice au fost date de 
corul din Baia Craiului sub conducerea 
Pr. A. Botiş.

După terminarea serviciului divin 
P. S. Sa a  fost condus din nou cu pro
cesiunea la casa cântăreţului, apoi s’a 
servit o m asă comună la [casa lui I. 
Ticula din comună. [Urmează]

1NF0RMAŢIUM1
Consistorul Mitropolitan s’a întru

nit Luni şi Marţi, în 21 şi 22 Septemvrie 
1936, sub preşedinţia I. P. Sfinţitului Mitro
polit Nicolae, participând PP. SS. LL. Epi
scopii Vasile al Caransebeşului, Andrei al 
Aradului, Nicolae al Clujului, Nicolae al 
Orăzii, şi Arhiereul Vasile de Răşinari, pro- 
toiereii şi consilierii: Dr. I. Blaga, Pr. Gi- 
vulescu, R. Ancuşa, Dr. G. Proca, Tr. Sco- 
robeţ, I. Lupaş, Dr. S. Stanca, Dr. G. Ciu- 
handu, Dr. V. Bologa, E. Cioran, Tr. Pe- 
trişor, G. Maior; dintre mireni: I. Lapedatu, 
Dr. L. Borcia, Dr. G. Dobrin, Dr. N. Comşa, 
Dr. S. Dragomir şi I. Sandu.

Marţi d. a. I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae, însoţit de PP. SS. LL. episcopii 
Andrei al Aradului şi Nicolae al Orăzii au 
vizitat mănăstirea dela Sâmbăta de sus; 
ear de acolo I. P. Sfinţitul şi P. S. Episcop 
Nicolae, au plecat la Bucureşti.

Reprezentanţa Fundaţiunii Gojdu
a ţinut şedinţă în 21 1. c. sub preşedinţia 
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, participând PP. 
SS. LL. Arhiereii numiţi mai sus, ear din
tre mireni dnii: I. Lapedatu, Dr. N. Poinaru, 
Dr. S. Dragomir, Dr. G. Dobrin şi secre
tarul Traian Petrişor.

Substanţialul eseu al 1. P. S. Sale 
mitropolitului nostru despre Monahismul 
ortodox îl publicăm în ziarul nostru numai 
acum, deoarece Protocolul şedinţelor Adu
nării eparhiale din 1930, din care face parte 
această minunată analiză a monahismului 
ortodox, n’a fost publicat decât acum. Stu
diul acesta e de altfel mai binevenit acum 
după ce vedem cu ochii cum prind, la 
Sâmbăta de sus, conzistenţă reală splen
didele planuri din 1930 ale I. P. S. Sale.

Cu deosebită solemnitate s’a făcut 
de curând la Timişoara desvelirea bustului 
ce înfăţişează pe luptătorul naţional, poli
tic şi cultural al Banatului de altă dată 
Alexandru Mocioni, care în acelaş timp 
a fost şi un bun şi distins fiu al bisericii 
ortodoxe. Bustul neuitatului îndrumător şi 
cărturar a fost sfinţit de P. Sf. episcop 
Andrei al Aradului, asistat de un mare so
bor de preoţi.

Post nou înfiinţat. In şedinţa Con
siliului arhiepiscopesc din 15 Septemvrie 
1936 s’a hotărât înfiinţarea unui nou post, 
anume de preot misionar eparhial. In
acest post a fost numit în aceeaş şedinţă 
preotul G. Secaş, din centrul mitropoliei 
noastre, care de 6 ani de zile îndepli
neşte această funcţiune, li dorim spor la 
lucru şi de aici înainte.

“"ş t i r i  LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, 27 Septemvrie 1936, va predica 
părintele prot. G. Maior.

Misionare

Pe marginea unni gelerinagiu la 
M aglavit

Cu binecuvântarea I. P. S. Sale Mi
tropolitului nostru Nicolae, am organizat 
de Ziua Crucii un pelerinaj la Maglavit.

Vestire despre el am făcut în „Lumina 
Satelor“, şi astfel s’a concentrat la Sibiu 
o ceată de 185 de credincioşi din 45 de 
sate şi oraşe. Am plecat cu 2 vagoane 
mari şi cu ajutorul lui Dumnezeu am rea
lizat un succes moral considerabil.

In afară de impresionantele clipe pe
trecute la Maglavit, am folosit prilejul că
lătoriei din punct de vedere misionar. In 
tot decursul drumului, ne-am ocupat în 
chip deosebit de credincioşi. Am săvârşit 
mai întâi sfinţirea apei, stropind ambele 
vagoane şi pe toţi credincioşii cu apă sfin
ţită. Apoi am cântat psalmi, cântări bise
riceşti de tot felul şi cântări de-ale Oştii 
Domnului. Am predicat în mai multe rân
duri; discutam apoi cu grupuri mai re
strânse, căutând de-a afla nevoile sufle

teşti ale pelerinilor şi-a Ie da mângâieri şi 
îndrumări. La pornire am făcut îngenun- 
ghere în catedrala din Sibiu, cerând ajutorul 
Tatălui ceresc pentru călătoria noastră, iar 
la întoarcere am înălţat rugăciuni de mul
ţumită.

N’am perduf nici-o clipă pe pelerini 
din atenţiunea noastră, astfel încât am 
legat împreună binecuvântate legături. In- 
tr’una din dimineţi, cine va uita clipele 
măreţe şi mişcătoare, când după rugăciu
nea de dimineaţă, cantorul Rusu, din No- 
crich, a intonat Doxologia cea mare pe gl. 
6, iar pelerinii după el cântau într’un glas 
slavă lui Dumnezeu în bătaia razelor cu
rate ale soarelui care atunci răsărea. Mulţi 
dintre pelerini erau mişcaţi până la lacrimi. 
Iar la întoarcere apropiindu-ne de Sibiu,

mulţi mărturisiau că ar dori ca această că
lătorie să nu se mai sfârşească.

Nu sânt simple îşirări de cuvinte ce 
spun eu aici. Cei trei preoţi prezenţi pot 
mărturisi despre cele petrecute. Am făcut 
şi de astă dată constatarea, că avem un 
popor minunat, gata de-a se lăsa călăuzit 
spre cele duhovniceşti şi înalte. Noi preoţii 
trebue să ne ştim ridica la aceste minu
nate trebuinţe sufleteşti ale poporului no
stru şi să i-le satisfacem. Unde poporul 
simte mâna păstorului bun şi dragostea 
acestuia, el aleargă cu bucurie şi ascultă 
cu evlavie. Lozinca noastră să ne fie: Mai 
aproape de sufletul credincioşilor noştri!

Pr. Gh. Secaş
misionar eparhial

AU APĂRUT:

Calendarul Bunului Creştin
p e  anuS 1931

cu Şematism Lei 50’— ; fără Şematism Lei 12’—

Calendarul „Oastea Domnului“
p® anul 1937 Lei 12 —

Calendarele au un cuprins foarte bogat ş i variat ş i sunt împodobite 
cu m ulte ilustraţiuni frum oase. Se pot com anda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. Tot la  10 exempl. se  dau 2 Călindare în  plus. Pe 
lângă preţul Calendarelor să se  mai adaugă încă L ei 20 pt. porto postai

Nr. 2 4 7 -1 9 3 6  (42) 2 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea parohiei vacante de clasa a IlI-a 
Ocolişul-mare, din protopopiatul Haţe
gului, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat.
2 . C asă  parohială nu este .
3. Sesiune parohială 2 l / 2 jugăre 

fânaţ.
4. Câte una măsură (30 1.) porumb 

sfărâmat de fiecare familie.
5. Câte una zi de lucru de fiecare 

familie.
6 . Stola obişnuită în tract.
Concurenţii îşi vor înainta cererile

de concurs însoţite de actele necesare 
oficiului protopopesc din Haţeg în ter
menul publicat, şi vor anexa şi autori
zaţia Prea Veneratului Consiliu arhi
episcopesc, de a putea candida la acea
stă parohie.

Concurenţii se vór prezenta, cu 
încuviinţarea oficiului protopopesc, în 
vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică spre a fi cunoscuţi de credincioşii 
parohiei.

H a ţ e g ,  28 August 1936.
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Haţeg în înţelegere cu consiliul parohial.

Ieronim Ciocan
_____________________________protopop_______
Ad. Nr. 262—1936 (44) 2—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa IlI-a Vâlcelele- 
Rele, din protopopiatul Haţegului, cu ter
men de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Casă parohială nu este.
2. Sesiune parohială în teritoriu de 6 

jugăre şi 800 st. arător.
3. Adău de fiecare casă 2 măsuri 

(â 30 litri) de porumb nesfărâmat.
4. Câte una zi de lucru de fiecare 

familie.
5. Salarul dela stat.
6. Stola obişnuită în tract.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român din 
Haţeg în termenul indicat.

Candidaţi vor anexa la cererile de con
curs autorizaţiunea dela Prea Ven. Consiliu 
arhiepiscopesc de a putea candida în acea
stă parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea oficiului protopopesc, în vreo Du
minecă sau sărbătoare la biserică pentru 
ca să fie cunoscuţi de credincioşi.

H a ţ e g ,  15 Septemvrie 1936.
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Haţeg în înţelegere cu consiliul parohial.

Ieronim Ciocan 
protopop

Nr. 2 8 7 -1 9 3 6  (39) 3 -  3

Concurs
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ în parohia Mercurea, protopopia
tul Miercurei, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în 
Telegraful Român.

Salar 40C0 Lei anual din lada 
bisericei.

Reflectanţii diplomaţi dela şcoala 
de cântăreţi din Sibiu au să se prezinte 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în 
tipic şi cântări.

M e r c u r e a ,  din şedinţa consiliu
lui parohial, ţinută la 25 August 1936.

Avm. S. Pecurariu
protopop

Nr. 2 4 6 -1 9 3 6  (37) 3 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea parohiei vacante de clasa a Ill a 
Socet, cu filiile Poiana-Rechiţelii şi 
Runcul-mare, din protopopiatul Hune
doarei, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sânt:

1. Casă parohială corăspunzătoare.
2. 4 jugăre fânaţ.
3. Câte una măsură porumb smi- 

curat (măsura â 30 litri], sau preţul de 
piaţă at unei măsuri de porumb smicurat 
dela fiecare familie din materă şi fiii:.

4. Una zi de lucru de fiecare fum 
din m ateră şi filii.

5. Stola obişnuită în parohie.
6. Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei. în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile 
de concurs şi concesiunea dela P rea  
Ven. Consiliu arhiepiscopesc, că pót 
candida la această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a  oficiului proto
popesc, în vreo Duminecă sau sărbă
toare la biserică, spre a  fi cunoscuţi de 
către poporeni.

H u n e d o a r a ,  9 Iulie 1936.
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei in înţelegere cu consiliul 

parohial.
Nicolae Suciu

protopop

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţî ziarul
Telegraful Român
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